

DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO

APARTADO N.º 30

TELÉFONO 1184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Correspondencia: Al Director.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUICO CONCERTADO

AÑO LXVIII

VIERNES 24 DE AGOSTO DE 1917

Suscripción en Córdoba. Trimestre. 8 Ptas.
Idem resto de España. 10
Idem en el extranjero. 12
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la suya plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos caracteres y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de dos céntimos por cada inserción.

NUESTRA ADHESIÓN

Han pasado, afortunadamente, los sucesos que durante algunos días, sembraron la alarma en toda la nación; vuelve el imperio de la tranquilidad y con él empieza a verse clara la génesis del movimiento abortado; la prensa principia a publicar detalles de lo ocurrido y todos estos elementos permiten formar un juicio casi exacto de lo que se vivió.

No se trataba de una huelga encaminada a pedir mejoras para la clase proletaria, como en un principio se dijo; tratabase de un movimiento revolucionario anárquico al que se arrastró el obrero; se trataba de una acción contra el régimen en la que se recurrió a toda clase de procedimientos, hasta los más criminales y reprobados, como el descarrilamiento del tren de Bilbao.

El Gobierno, con el auxilio poderosísimo del Ejército, acudió a reprimir aquellas perturbaciones y la acción de ambos fue tan eficaz, tan enérgica, que atajó la corriente desbordada de los odios y las ambiciones que siempre constituyen los elementos principales de todas las algaradas revolucionarias.

Como los sentimientos rufines, las nobles pasiones no anidan en el corazón de la noble España, pronto se opuso la reacción y los mismos que, inconscientemente habían secundado el movimiento, concibieron un error y se apresuraron a dejar su actitud equivocada de que no era la que les convenía.

El patriotismo renació en los pechos en que estaba más adormecido y todos los elementos de orden, que forman una inmensa mayoría en nuestro país, prescindiendo de toda idea política, para colaborar en su obra encaminada a restablecer la normalidad.

El Gobierno y el Ejército triunfaron, como no podía por menos de suceder, porque defendían una causa noble y justa que afectaba de modo extraordinario a la vida nacional.

Hoy, disipada la densa nube tempestuosa que nos envolvía, cuando vuelve a aparecer en el horizonte el iris hermoso de la tranquilidad, justo es que quienes cooperaron a ahuyentar la tormenta obtengan el premio merecido: el aplauso y la felicitación de todas las personas que condenan el desorden y la anarquía.

Las entidades cordobesas que aún no lo han hecho y el pueblo de Córdoba que ha demostrado su sensatez y cordura durante los pasados lamentables sucesos, deben adherirse a las manifestaciones unánimes de gratitud.

El DIARIO DE CÓRDOBA, ageno por completo a la política, pero siempre y en toda ocasión amante y defensor del orden y la normalidad, se adhiera desde luego y envía su felicitación y sus plácemes a las personalidades encargadas de regir los destinos del país y especialmente al ilustre cordobés don José Sánchez Guerra, digno ministro de la Gobernación, así como al Ejército, que en la ocasión presente ha dado gallarda prueba de su amor a las instituciones, de su disciplina y de su alto espíritu patriótico.

DEL GOBIERNO CIVIL

Los trigos
El Gobernador civil ha dictado la siguiente circular:

Siendo preocupación constante del Gobierno de S. M. impedir que el alza iniciada en el precio de los trigos se acentúe a impulsos de la codicia de cosecheros y acaparadores que tratan de aprovecharse de todas las circunstancias, incluso propagando el menor rendimiento de la cosecha de este año comparada con la del anterior, y para responder seguramente y combatir tales medios con actos de previsión resolviendo conforme a los deberes que incumben al Gobierno en un asunto tan importante para la vida nacional, me dirijo a los alcaldes de todos los pueblos de esta provincia para que inmediatamente procedan, sin levantar mano, a practicar un aforo completo y exacto de la existencia de trigo, expresando clara y separadamente cuál cantidad procede de la cosecha actual y cuál de la anterior.

El precio también determinar los sitios en que se encuentran depositados los granos, pidiendo a sus propietarios relación jurada de la cantidad en kilos de que disponen, y, por último, han de hacer constar las autoridades locales la cantidad e importancia del consumo en sus respectivos municipios, con la exactitud más aproximada que les sea posible, todo ello en kilos.

Este importante servicio que exijo a los señores alcaldes, ha de realizarse con el mayor celo y poniendo en el mismo toda la voluntad y energía que requiere asunto tan trascendental, por depender del mismo el abastecimiento de la nación, y cuidarán mucho que los datos que se piden sean remitidos a este Gobierno antes del día 5 de Septiembre próximo, evitando todo recordatorio.

Córdoba 23 de Agosto de 1917.—El Gobernador, Luis Fernández Ramos.

Felicitaciones
El Gobernador civil ha felicitado al personal de Secretaría del Gobierno, al de Telégrafos, a la benemérita y al cuerpo de Vigilancia por la excelente labor que han realizado con motivo de la huelga.

También ha dado cuenta de estas felicitaciones al Ministro de la Gobernación.

Minas
El señor Korttry ha solicitado el registro de

treinta y seis pertenencias de hierro con la denominación de Jesús, en el término de Villanueva de Córdoba.

Al mismo tiempo ha renunciado el registro de plomo denominado María I, en el término de Montoro.



FIGURAS DE LA GUERRA.—El general Flanore, comandante de la división francesa que se ha apoderado del bosque de los Ciervos, en la orilla izquierda del Mosa.

Para la historia de Córdoba

Mariano Gaspar Remiro, docto catedrático de la Universidad Central, arabista insigne y escritor marplatense, ha dado a la estampa un nuevo libro, de interés especial para los amantes de los estudios históricos y de señalada importancia para Córdoba.

Pertenece la obra a la serie de trabajos que este ilustre investigador y comentarista viene realizando como aportación de materiales valiosos para construir en un futuro más o menos próximo la verdadera Historia de España.

El libro está formado por el texto árabe y la traducción española de la «Historia de los musulmanes de España y África», escrita por En Naguairi, y contiene, en este primer tomo, noticias acerca del Califato de Córdoba y de los Reinos de Taifas.

En Naguairi, jurista y consultor e historiador, y favorito del Sultan de Egipto, fue conocido con el sobrenombre de «Estrella brillante de la religión», vivió hasta la edad de cincuenta años y falleció en 1332.

Su obra es una enciclopedia que abarca conocimientos muy variados de Cosmografía, Navegación, Zoología, Botánica e Historia, y lleva el ampolloso título de «Límite extremo del propósito buscado en las diversas ramas de la instrucción».

La parte dedicada a Historia se refiere a los antiguos orígenes de los árabes, al tiempo de su idolatría, al diuvio y dispersión de las gentes, a los primeros reyes de Persia y Egipto, a Alejandro Magno y los Tolomeos, a los sirios y romanos, y, en fin, a la dominación árabe en Oriente, África, España, Sicilia y Creta.

Toda la Enciclopedia ofrece el atractivo de la curiosidad arqueológica, pero sus enseñanzas históricas merecen sublimada estimación por los abundantes materiales de antigüedades árabes que encierra.

Ante lo comprendieron muchos arabistas, entrecruzando y traduciendo fragmentos de la labor de En Naguairi, algunos de tan alto relieve como los que el mismo Gaspar Remiro ha dado a conocer en castellano acerca de los «Cordobeses musulmanes en Alejandría», o sea sobre «La revolución del Arrabal de Córdoba y la dominación árabe en Creta».

En Naguairi, como declara con inteligente acierto su traductor, fué, más que cronista, compilador discreto y juicioso, que supo elegir entre las crónicas existentes en su época, utilizando sus recitados y prefiriendo siempre, con excelente criterio, las narraciones de los festivos o contemporáneos de los hechos historiadados.

El trabajo realizado en este volumen por Gaspar Remiro, según declaración propia, comprende la edición fotográfica, con traducción española, del capítulo quinto de la materia histórica de la Enciclopedia. Y ese capítulo se halla por entero dedicado a España y trata de los Emires independentes o Califas de Córdoba, tanto de los Omeyyades como de los Alifas o Hammudíes, y de los diferentes reinos pequeños, llamados de Taifas, en que resultó fraccionado el Califato cordobés, hasta la absorción de ellos, parte por los cristianos del Norte, y en parte más principal por el imperio cristiano de los Almorávidas.

Para efectuar concienzudamente su tarea, no se ha limitado el traductor a trasladar al castellano el contenido del manuscrito árabe que posee la Real Academia de la Historia, sino que ha cotejado ese documento con copias fotográficas de manuscritos idénticos existentes en la Biblioteca Nacional de París, y también con textos impresos de otros cronistas árabes que reprodujeron relatos de En Naguairi, y con los fragmentos que de la mencionada Enciclopedia han aparecido en idiomas europeos.

Pausa y asombra la laboriosidad de Mariano Gaspar Remiro, que nne a un talento despedido una cultura envidiable y un gran amor a la Patria.

Para Córdoba, estas exploraciones por su historia de ayer, atesoran datos y personajes inéditos, desconocidos, acerca de los reinados de los Califas Abderrahmán, Hixem, Alhaquem y otros más.

Y como flores que han brotado en el campo de la investigación, adornan el libro traduccio-

nes en prosa de algunas poesías compuestas por Almotamid durante su prisión.

Córdoba tiene hoy la fortuna de que un arabista de reconocida competencia le haya dedicado atención preferente, cariñosa, entusiasta.

Inquirir en la historia de Córdoba vale tanto como laborar por la Patria y por la verdad, enriqueciendo y depurando el caudal de la ciencia.

Y esto es lo que viene haciendo el benemérito catedrático señor Gaspar Remiro.

M. R. Blanco Belmonte.

SUSCRIPCIÓN POPULAR

EL MONUMENTO A BARROSO

Vigésima lista de la suscripción iniciada para origin un monumento en Córdoba al ilustre patriota señor Barroso y Castillo (q. e. p. d.)

Nombre	Pesetas
Suma anterior	55.894'35
Córdoba	
Don Miguel Muñoz Gasán	25
Doña Dolores Gutiérrez Páez, viuda de Villosalada	10
Don Angel Villosalada Gutiérrez	10
Manuel Castro Obrero	10
Ricardo Pérez Jiménez	10
Jaime Aparicio y Aparicio	5
Antonio Pezuelo Benítez	5
Antonio Villosalada Gutiérrez	5
José Lora López Obrero	5
Rafael Entreras Carpio	2
Angel Avila Delgado	2
Vicente Herrero López	25
Sra. Viuda de don Toribio Herrero y López	25
Don Antonio Alántara López	10
Benaméfi	
Recaudado por la subcomisión de este pueblo	235
Total	57.241'35

Siguen recibiendo cantidades en el domicilio del Tesorero, señor Amán Gómez, plaza de Séneca 28, Córdoba.

TRIBUNALES

Juicio oral
Hoy, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Posadas contra Tomas Salinas Cerezo y otro, por el delito de amenazas.

La defensa de los procesados está encomendada a los señores Cruz Ceballos y Crespo.

Absolución
Por la Sala primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia, absolviendo al procesado por el delito de estafa, en causa instruida en el Juzgado de Hinojosa del Dapne, Julio Fernández Villareal.

DE SOCIEDAD

En el rápido de ayer, y procedentes de Panticosa y Madrid, llegaron a Córdoba las señoritas de Sánchez Gallego.
—Se halla en Córdoba el exgobernador civil de esta provincia don Fidel Gurras.
—Han marchado a Sevilla don Evaristo M. Velasco y señora.
—A San Sebastián han marchado la respetable señora doña Araceli Gallo de Criado y su encantadora hija Joaquinita.

DE LA PROVINCIA

Lesiones
A un individuo de Cañete de las Torres se le disparó una escopeta, resultando lesionado Antonio Cuenca Aguilera.

Detención
Por atentado y resistencia a mano armada, ha sido detenido en Aguilar el presidente de la Comunidad de Labradores de aquella población Cristóbal Rosa Alhama, conocido por el Loro.

NOTICIAS MILITARES

Orden de la plaza
El Gobernador militar dictó ayer la siguiente orden:

Terminadas las circunstancias que han motivado los servicios extraordinarios prestados por el elemento armado a mis órdenes para la conservación del orden público, he de manifestar que he quedado muy satisfecho del celo e inteligencia con que se han desempeñado por todos los jefes, oficiales, clases y soldados, demostrando en toda ocasión excelente espíritu militar, subordinación y disciplina, siéndome muy grato hacerlo constar en la orden de este día, para satisfacción de todos.

Consejo de guerra
Hoy, a las nueve de la mañana, se celebrará en el cuartel de estandartes del cuartel del regimiento de Sagunto consejo de guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra el soldado del mismo Joaquín Márquez Espejo, por el delito de daños.

Actuará de fiscal el teniente auditor don Eduardo Jiménez Quintanilla.

Médico primero
Al regimiento de la Reina ha sido destinado el médico primero don Angel Capa Arabistore.

Harina
Se ha dispuesto que la fábrica de harinas de Peñafiel remita trescientos quintales métricos de harina al Parque de Córdoba.

Licencia

Ha solicitado licencia el médico de la Remonta don Bonifacio Collado Jaraz.

A Linares
El primer teniente de infantería don Carlos Silva se ha despedido para marchar a Linares.

Comisión del servicio
En comisión del servicio ha llegado de Cádiz el teniente auditor don Eduardo Jiménez Quintanilla.

Regreso
Han regresado de Paente Genil el capitán don Enrique Rodríguez de la Herranz y los tenientes don Rafael Reina Ibarra y don Manuel Jiménez Ruiz que mandaban la compañía del regimiento de infantería de la Reina que fué a aquella población con motivo de la huelga.

DE HACIENDA

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Doña Genoveva Romero, 391'30 pesetas; Compañía arrendataria de Contribuciones, 3.779'57, y señor Depositario pagador, 3.385'46.

Administrador de contribuciones
Ha sido nombrado interventor de Hacienda en Navarra don Juan García Sala, que ocupa en Córdoba el cargo de administrador de contribuciones.

Para este puesto ha sido nombrado don Manuel Jiménez de la Pista, que tiene la categoría de jefe de Negociado de segundo.

Del Ayuntamiento

El día 31 del corriente concluye la prórroga concedida por el Ayuntamiento para la adquisición de las reglas sin recargo, siendo igualmente el expresado día el último de recaudación en período voluntario del tercer trimestre del repartimiento general.

El alcalde don José Carrillo Pérez ha recibido en su despacho oficial la visita de don José Martínez Diterlet, don Nicolás Ruiz, don Emilio Luque, don Joaquín Almaguerra, don Ricardo Pérez, don Enrique María Fernández, don Alfonso Trócoli, don Antonio Moyano e hijo, don Jerónimo Masestre, don Sabino Rico, don Angel Morales, don Angel Avila y don José Peláez.

Bajo la presidencia del señor Carrillo Pérez se han reunido en el despacho de la Alcaldía el Patronato de las Cantinas Escolares y la Comisión de Hacienda, adoptando importantes acuerdos.

Siendo excesivo el número de industriales que dejan de enviar al Ayuntamiento la relación jurada de las existencias que poseen en sus respectivos establecimientos, por la Alcaldía se les requiere, así como a todos los labradores del término municipal, para que no dejen de enviarla semanalmente, en evitación de la penalidad que las disposiciones establecen, además de la multa de 500 a 5.000 pesetas que les será impuesta por desobediencia.

LA FERIA DE DOS TORRES

Ha terminado la feria de este pueblo, habiéndose verificado durante los días 18 y 19 del que rige dos corridas de novillos, con ganado procedente del vecino pueblo de Santa Eufemia, que resultó bastante regular.

Torevito y Bejarano, que fueron los diestros encargados de pasaportarlos, no complacieron al público, por su apatía y embarallado trabajo, pudiendo haber hecho bastante más de lo que hicieron, puesto que el ganado se prestaba a ello.

Además de esto, por poco no ocasionaron un conflicto a la empresa, pues sobre hacerse el enfermo el llamado Torvito antes de empezar la segunda corrida, sin dudar a recordar los bejanzos que en la tarde anterior propinó a su novillo, el otro lidiador, Bejarano, quiso negarse a matar el coruñeto que le correspondía, so pretexto de que por no se sabe quin se mandó picar a la res desde la barrera. Al fin se decidió a sacarla, sin previa preparación, proporcionando tres pinchazos, echándose fuera, y una estocada onertando lo indecible.

Los demás festejos estuvieron muy concurridos, en particular los bailes celebrados en esta Circulo y en la casa de nuestro buen amigo don Toribio Díaz.

También asistió mucho público a las funciones teatrales verificadas por la compañía que dirigen los hermanos Lemos.

Entre otros muchos forasteros llegados a este pueblo con motivo de las fiestas, figuran los guardias alabarderos don Manuel Mendoza Reinos y don Feliciano Narciso Fernández Rubio, este último hijo de la localidad, que se proponen pasar entre nosotros el permiso de un mes de que disfrutan.

El Corresponsal.

20 Agosto 1917.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 24.
Efectos públicos españoles.—A por 100 por petuo interior, 73'85.—5 por 100 amortizable, 92'00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 96'10.
Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 459'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 275'00.—Banco Hipotecario, 201'00.
Cambios sobre el extranjero.—París a v. l., 76'60.—Londras a la vista, 21'03.

Cultos en San Pablo

Con extraordinario esplendor se viene celebrando en la Real Iglesia de San Pablo la anunciada novena al Inmaculado Corazón de María.

Además de la artística ornamentación del altar, la esplendidez de la iluminación y lo ajustado de la orquesta y coro de cantores, contribuye al hechicero resultado la palabra elocuente y atractiva del R. P. Antonio de P. Díaz, quien con sugestivos temas, profundos a la vez que prácticos, ha logrado atraer un auditorio selecto y muy numeroso, en el que figura en gran número el elemento masculino.

Son muy celebradas sus oraciones agradas en el fondo y en la forma, pues aunque fastiga los errores y los vicios, sabe gobernar su palabra y revestirla de formas cautas, que no hay más remedio que aceptar.

Los solemnes cultos van a tener un digno remate con la procesión que se celebrará el próximo domingo por la tarde.

Por vez primera va a salir por nuestras calles la imagen del Corazón de María en carroza automóvil, conforme se hace en las grandes capitales de España.

El automóvil será preciosamente engalanado por peritos en el arte, que sin duda han de hacer alarde de su buen gusto.

El recorrido de la procesión se hará por las calles de Alfonso XIII y el Mármol de Bañuelos, la plaza de San Miguel, la calle de Góngora, el paseo del Gran Capitán, las calles del Conde de Gondomar, Sevilla, Barroso, Angel de Saavedra, Juan Valera y Santa Victoria, la plaza de Sagasta, las calles del Conde de Cárdenas, García Lovera, Claudio Marcelo y Joaquín Costa y la plaza del Salvador a la puerta de San Pablo.

De suponer es que los vecinos de las nombradas calles harán honor a su proverbial cultura, poniendo coque en sus balcones e iluminándolos como en similares manifestaciones acobras a hacerte.

PRO INFANCIA

La mortalidad infantil decrece en todas partes del mundo, menos en España. El doctor Henry Dwight Chapin nos lo demuestra en un artículo lleno de datos estadísticos, refiriéndose a diecinueve grandes ciudades; pero no habla de Barcelona y de Madrid. Merced al suero antidiftérico, mientras en 1893 morían en Nueva York 80 por 100.000 habitantes del orop, en 1907 la proporción se redujo a 17 por 100.000. En los hospitales de Londres bajó del 29 al 10 por 100.

Parecidos resultados se han alcanzado por medio del suero específico contra la meningitis cerebro-espinal que hacía estrago entre los niños. Y, en fin, la tuberculosis infantil y la viruela, esta última merced al rigor con que se impone la vacunación y revacunación, han dejado, casi, de hacer víctimas en la infancia.

Este ha sido el principal factor del aumento prodigioso de la población en Alemania. En la misma Francia, si registramos un decrecimiento de población durante los últimos treinta años, las causas son otras. No nacen allí todos los niños que se desean, pero los que nacen los saben conservar.

En España el problema es muy otro; menos inhumano por sus causas si se quiere, pero no menos lamentable. De una estadística oficial sacaba yo estos datos. En el último año los nacimientos superaron a las defunciones; pero de éstas un cuarenta y seis por ciento eran niños fallecidos antes de llegar a la pubertad.

No sabemos conservar nuestros niños. Si en España hiciera como los países referidos, en pocos años España hubiera doblado su población, pues rige en esto una progresión geométrica. Cada niño salvado es un padre futuro, por término medio, de dos o tres niños que, en su día, serían padres cada cual de otros tantos.

Calculada la población que tendría España después de estos últimos años de paz. Ciertamente en Madrid y Barcelona y otras ciudades, se por modo especial entre las clases acomodadas, se aplican dichos sueros con resultados satisfactorios. Pero entre las clases humildes y rutinarias, singularmente en las aldeas y villorrios, estos modernos tratamientos apenas se usan. Continúa en ellos la mortalidad infantil en la proporción que señalada en Nueva York hace veinte años.

Claro está que la incultura y los prejuicios paternales contribuyen a ello, pero está claro también que la acción tutelar del Estado y del Municipio no se ha dejado sentir con la intensidad necesaria.

Esto es lo doloroso y paradójico. Tenemos, si sabemos tener niños; pero no los sabemos conservar; les dejamos morir estúpidamente.

Max.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 22 de Agosto:
Gobierno civil.—Circular anunciando que don José Galán Benítez ha solicitado la concesión de un salto de agua del Genil.
Diputación provincial.—Distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del mes corriente. Ministerio de la Gobernación.—Anuncios de concursos para proveer secretarías de Ayuntamientos.
Delegación de Hacienda.—Circular fijando un nuevo plazo de tres días para que los Ayuntamientos que relacionan, envíen las certificaciones de sus ingresos por consumos.
Ministerio de Hacienda.—Continuación del Reglamento para la aplicación de la ley estableciendo un impuesto sobre el consumo de pólvoras y materias explosivas.
Ministerio de Estado.—Aviso relativo a los requisitos que se exigen a los viajeros que se dirijan a Rusia.
Ministerio de Gracia y Justicia.—Anuncios de vacantes de secretarías de juzgados.

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calefactores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Mafolin"

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM 19

Ayuntamientos.—Anuncio de la subasta convocada por el de Pozoblanco para la venta de una yegua.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Córdoba hasta el 31 de Julio.

Juzgados.—Edictos del de Castro del Río citando a los herederos de doña Dolores Córdoba de Aguilera; del mismo onerando la busca de tres millos robados el 14 del mes actual de la finca llamada el Loco, de aquel término; del de Córdoba llamando a Miguel Castellano; del de Aguilar interesando el rescate de dos mulas hurtadas a dos vecinos de aquella ciudad; del de Andújar citando a Diego Cádiz y Francisco Flores; del de Posadas ordenando la busca de un caballo que desapareció el 6 del corriente del término de la Carlota; del de Madrid, distrito de la Inclusa, citando a los herederos de don Visitación Valeriano Fernández y Cubero; del del de Bujalance onerando la busca de Jenaro Sánchez Santejo; del de Cádiz disponiendo la captura de Domingo Chicano García, y del de Baena citando a Manuel Heredia Molina, Javier Cortés Fernández, Ana Heredia Fernández y un gitano conocido por Lechuga.

Pedid siempre Moriles finos EL GRAN CAPITAN La infancia en el estío

Durante estos días, en que nos vemos castigados con sofocantes y casi insupportables calores, quien no habrá pensado en los mosquitos y cristallinos ríos, y sobre todo en las seguras playas de la mar?

Famoso es un gran hidrólogo que en Madrid puede por su mágica brujería científica hacer toda clase y variedad de baños; pero lo que el doctor Pis no puede ofrecer a pesar de su habilísimo artefacto es dar aire fresco de montaña, ni aroma de flores ni de plantas serranas; tampoco puede brindar brisas marinas ni olor a mar. ¡Ah, ni mucho menos espacios amplios y luminosos, libres de esos encierros urbanos municipales que hacen miserables y angustiosos la vida en las grandes urbes, latinitimo pedantesco puesto en juego por la necesidad del vulgacho!

Ya en nuestro colega el *Diario Español* un amabilísimo literato, un médico gran propagador y admirable maestro de higiene, el doctor Rego, cuyos escritos son desde hace muchos años delectación de cuantos gustan de las obras substanciales de enseñanza escritas con sencillez y claridad, pues como dijo Martínez de la Rosa, "Lo que claro concibe en la mente se explica fácilmente";

ya el ingenioso y sabio doctor Rego habló no hace muchos días de los baños; pero de lo que no se ha hablado, y es preciso hablar, es de la inmediata conveniencia de los baños para los niños.

Nosotros, que a todo reir nos reímos y nos hemos reído y reiremos mientras Dios nos dé vida de los hombres-cumbres, de los hombres-antrax, de los hombres-guías, no nos reiremos jamás de los que enseñan con recto sentido, y muy concretamente aconsejan sobre cada una de las cuestiones que importan a provechos de la vida, a luminosas revelaciones para el trabajo de las inteligencias.

Vayan enhorramala toda esa turba de borregos que balan en demanda de un amo y espáranlo todo del hombre genio y atengámonos a los modestísimos maestros que no nos aturden con vana palabrería ni nos engañan con relampagueantes generalidades.

¿Os parece que no es cuestión social de suma importancia el acudir pronto y decididamente a salvar a los niños de la muerte inmediata o de una vida pobrísima, castigados a larga y penosísima miseria fisiológica que haga de ellos verdaderos enfermos crónicos, hombres incompletos, de voluntad insegura, cuando no nuls; de nerviosismo pertinaz e indómito...? Muchedumbre humana de la cual salen esos imaginadores de necesidades; esos sucesos hombrunas, esos hombres afeados...

Esto sin que nos detengamos a enumerar los miles de dolencias que por contagio con tales desdichados padece la sociedad en general. Hablamos, pues, del río, del mar, y como punto utilísimo de aquellos en parte realizados y en parte olvidados proyectos de creación.

Desde luego habremos de alabar, y mucho, la creación de las llamadas colonias escolares y lo creado e instituido en Archipiélago por el doctor Tolosa Latour, celosamente ayudado por su hermano el doctor Rafael. Miles y miles de alabanzas merecen estos queridos amigos, mucho más entusiastas estos elogios por sus inteligentes cooperadoras, sus dignas esposas; pero no vamos nosotros a referirnos a estos medios, desde luego admirables, puestos en práctica en favor de la infancia; nosotros queremos que en la sociedad se realicen también otras empresas, las llamadas por mi inolvidable amigo e ilustre médico el doctor Uzáriz colonias populares marítimas, destinadas, no sólo a defender la vida de los niños, sino a asegurar mejor su defensa, atendiendo a la de las mismas familias. Ya dió esta idea en un discurso el insigne Miguel Levi por los años de 1844, cuando empezaba la ciencia médica a reconocer la importancia de la higiene en general; esto es, individual y pública, y más aún la utilidad de generalizar en todas las clases de la sociedad las enseñanzas de esta salvadora ciencia, de la cual decía monseñor Dupanloup que «la moral evangélica y la higiene eran las hermanas Marta y María, siendo preciso que la actividad positiva de aquella fuera siempre inspirada por la idealidad sublime y abnegación de María».

Era preciso, según Levi, y luego dió de ello nueva justificación en su voluminoso tratado de higiene privada y pública, que donde hubiera río, pero río que no ofreciese peligro alguno ni por la fuerza de su corriente, disposición de su fondo y naturaleza química de sus aguas, así como cuando el clima de la región en nada contrariase lo beneficioso de los baños, se hiciese cuando fuera posible por estimular al pueblo al uso y goce de los baños, contando, por supuesto, con el parecer de los médicos y el trabajo y vigilancia de la autoridad local. Una Junta de médicos estará durante la temporada de estío dispuesta siempre a ser consultada acerca de la utilidad y conveniencia que el baño fluvial reportará a cada bañista. Fundación de establecimientos de baños termales y otros, en fin, de carácter eminentemente terapéutico, y creación de escuelas de natación.

Estos bañeríos se harían por grupos de aso-

ciados de los diversos barrios y habrían de ser administrados y regidos por dichas autónomas asociaciones.

¡Baños de mar! He aquí un principalísimo asunto, no sólo para la purificación y fortalecimiento corporal; esto es, para el resque de la crianza del niño y para la restauración de la debilitada vitalidad del pueblo, sino para el complemento de la educación de la infancia y para el mejoramiento moral de todos los convenientes los baños de mar y la estancia de las gentes en las playas durante el período estival.

¡Pobres de nosotros los trabajadores! Nunca andará en los bien nacidos, en los de sana moral, la corrodora y avensandadora envidia... Ya que no nos sea a nosotros posible gozar de la libre naturaleza, al menos tamos el gusto de saber que hay quien de ella puede gozar; pero si la envidia, signiera por instantánea punzada, puede herirnos, es cuando vemos a las mujeres, y sobre todo a los niños pudientes, salir del infierno urbano e ir al paraíso del monte y las playas.

Bueno es lo que hacen los municipios madrileños; ¡pero es tan pobre y organizado de modo que los niños van como manada y con pastor...! Hagamos pronto libres asociaciones y numerosos grupos para adquirir en las playas estancias y facilitar la vida de nuestras familias; combiémolos de modo que librando parte del trabajo, una fracción vaya a quince días de saludable respiro y torne para que vaya otro; pero siempre procurando ser libres de la tutela del Estado, y aún más de la de los Municipios, que son cadenas más débiles, pero más apretadas y próximas a nosotros.

Hay unos derechos que debemos defender: los derechos del alma, el derecho a la contemplación del cielo y de la Naturaleza, el derecho a la oración, el derecho a la vida grande, alta, cristiana.

Antes nadie tenía necesidad de vacaciones veraniegas. Antes la vida no estaba tan reciamente atacada por el trabajo. Hoy todo el mundo veranea menos los que más lo necesitan.

José Zahonero.

¿Desea usted comer aceite fino riquísimo? Compírole de las ACLARADORAS GRIFO, que lo vendé La Oliviera, Cister, 4.

Gacetillas

Nuestra novela

Hoy empezamos a publicar, en forma de folletón, la interesantísima novela de Javier de Montepín titulada *La Organillera*, seguros de que será del agrado de nuestros lectores.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:

Miguel Requena Casas, de una herida incisa en el pecho.

Emilio Sánchez Sánchez, de una herida incisa en el pie izquierdo.

José García Hernández, de una herida en el dedo anular de la mano derecha.

Antonio Muñoz Ríos, de una herida contusa en el brazo izquierdo.

Sufragios

La Cámara Agrícola oficial cordobesa, de la que fué fundador y presidente el Excmo. señor Conde de Torres Cabrera y del Menado Alto le dedicará misas, a las nueve, una Misa solemne en la Iglesia parroquial de San Miguel.

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa el menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglo de la menstruación, etc., use el Jarabe de Hipofosfitos Salud, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad, la salud y la alegría. Dos frascos solo de Hipofosfitos Salud, ponen a la enferma en la plenitud de la vida. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Al Arresto

Ha ingresado en el Arresto municipal Carmen Galán Serrano, quien en completo estado de embriaguez promovió un fuerte escándalo en la vía pública.

Cine Victoria

Esta noche se celebrará una función extraordinaria a beneficio de la Asociación Cordobesa de Caridad, con asistencia de la banda municipal de música.

Tomarán parte en la fiesta las simpáticas artistas Carmen de la Peña y Teresita Pastor.

El orden del espectáculo será el siguiente: Primera parte.—1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la preciosa pefena en tres partes titulada «Si yo fuera Rey». 3.º Estreno de la graciosa pefena «Manolo tiene rema». 4.º Gran éxito de Carmen de la Peña. 5.º Exito ruidoso de Teresita Pastor. Descanso de diez minutos.

Segunda parte.—1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la graciosa comedia dividida en dos partes e interpretada por Leovegildo «Trágico regreso de viaje». 3.º Exito de Carmen de la Peña. 4.º Exito de Teresita Pastor.

La función empezará a las nueve y cuarto en punto.

Precios.—Sillas, 50 céntimos.—General, 15. Quedan suspendidos, por esta noche, los abonos y pases de favor.

PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

Hoy, con asistencia de la banda de música del regimiento de la Reina, estreno del 9.º y última exhibición del 8.º episodio de *La mancha roja*.

Completarán el programa el estreno de bonitas cintas cómicas.

Regalo de boletines para tener opción al premio de 100 pesetas. Véanse programas.

Al Hospital

Ayer fué conducida al Hospital de Agudos por los camilleros de la Casa de socorro la enferma pobre y sin recursos Rafaela Llamas García, domiciliada en la calle de Peramato, número 19.

El cementerio de San Rafael

Por la Alcaldía constitucional de Córdoba ha sido publicado el aviso siguiente:

Transcurrido el plazo por el que se autorizó la ocupación temporal de las sepulturas de adultos que comprende el cuadro denominado de San Zolito del cementerio de San Rafael y debiendo procederse a la exhumación de los restos que las ocupan, se anuncia al público para conocimiento de los interesados a quienes afecte esta determinación con el fin de que dentro del término de veinte días que al efecto se señala, puedan hacerse cargo de las lápidas y varjas que en dichas localidades existen y adquieran, caso que lo desear, otros enterramientos con destino a mencionados restos, concurriendo al efecto al negociado respectivo de la Secretaría municipal, donde se les enterará de los requisitos que en tal caso deban cumplir para realizar dichas operaciones. Córdoba 21 de Agosto de 1917.—José Carrillo Pérez.

Las hay que son fieras

Carmen Salado Serrano, que debe ser una moza de rompe y raga, tuvo ayer un altercado con un individuo llamado José García y, haciendo uso de una navaja de pequeñas dimensiones, puso fin a la cuestión infliriendo a este una leve herida en la mano derecha, de la cual fué curado en la Casa de socorro.

Arbitrios municipales

Terminando el día 31 del corriente el plazo de recaudación voluntaria del tercer trimestre por impuesto de carruajes de lujo y de los arbitrios sobre carnes y patentes para la venta de bebidas, se hace presente a los contribuyentes sujetos a dicho impuesto y arbitrios que, hasta el expresado día, pueden recoger sus correspondientes recibos sin recargo de ninguna clase, en las oficinas del arriendo de nueve a una y de tres a seis.

Pedid siempre Moriles finos EL GRAN CAPITAN

El pantano del Guadalquivir. Se recuerda y recomienda a los señores de la Asociación de regantes la asistencia a la Junta general extraordinaria convocada para tratar asuntos de gran interés, a las seis de la tarde de hoy, viernes 24, y si no hubiere suficiente número para mañana, sábado 25, a igual hora en el Circolo de la Amistad.

Escándalo

Por arrojar inmundicias a la puerta de la casa de María Hidalgo y promover un fuerte escándalo con tal motivo, han sido denunciados Antonio Leiva Márquez, Isabel Cabezas Olivares y Dolores Márquez Quero.

El monumento al Gran Capitán. El popular semanario *Nuevo Mundo* publica esta semana un notable artículo del admirado publicista don Dionisio Pérez acerca del proyecto de monumento al Gran Capitán.

Incendio

En el cortijo de Fausto, situado en los llanos de la Albalá y perteneciente al labrador de Córdoba don José Roldán Castro ha ocurrido un incendio, siendo pasto de las llamas casi toda la casa.

El incendio fué casual. Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

Se aproxima el fin de la temporada de verano

Por tal motivo se saldan infinidad de artículos para señora y caballero en el Establecimiento de tejidos de J. Ruiz Romero.—Trajes drill colores preciosos desde 6 pesetas corte. Idem lana, gran colección, desde 10 pesetas corte. Colchones confeccionados, llenos de lana, desde 7.50 pesetas en adelante. Visite esta casa y se convencerá.—Claudio Marcelo, número 3, Córdoba.

Defunción

Ha fallecido en esta capital don Valentín Pacheco Sánchez, persona muy conocida y estimada en Córdoba.

Enviamos el pésame a su desconsolada familia.

El célebre Puntas

Ayer ingresó en la Cárcel, para cumplir quince días, el popular beodo Manuel Puntas Carmona.

El pescado

El pescado traído ayer a Córdoba se vendió a los siguientes precios: Pescada, a 2.00 pesetas el kilogramo; pescadilla, a 2.00 y a 1.50; besugo, a 1.50; rabillos, a 1.50; sardinas, a 1.25, a 1.00 y a 0.75; boquerones, a 1.25; salmónetes, a 2.50, y almejas, a 0.60.

Apaleado

Ha sido denunciado Rafael Cugño (o) Tofí, por haber apaleado a otro individuo llamado Angel Soler Pastor.

Pedid siempre Moriles finos EL GRAN CAPITAN

Nombramientos. Una vez aprobada la propuesta definitiva del concurso de traslado, la Sección administrativa está comunicando a los interesados los nombramientos para escuelas de otras provincias.

Contraventor

Por contravenir a lo que disponen las Ordenanzas municipales, ayer fué denunciado un sujeto que descargó un carro de paja fuera de las horas designadas para estas operaciones.

Travesuras

Ayer fueron denunciados los jóvenes José Antequera Roeda y Antonio Serrano Godoy, quienes en unión del niño Antonio Rocas arrojaron piedras a la montera de la casa de don José Urbano, rompiendo varios cristales.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 41.00.—Idem idem a la sombra, 35.00.—Idem mínima, 17.00.—Idem media, 26.00.—Oscilación, 18.00.—Agua de lluvia en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 11.60.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0.º 752.80. Temperatura a la sombra, 23.40.—Idem del termómetro húmedo, 17.00.—Tensión del vapor, 10.50.—Humedad relativa, 49.00.—Estado del cielo, casi desp.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolinas.—Velocidad en kilómetros, 188.80.

Fábrica de Veso de Pedro Carretero (Córdoba)

EN MONTEPRIO ALTO (ASPEJO). Esta acreditada fábrica queda abierta a todas horas, contando con grandes existencias de inmejorable calidad y sin mezcla de ninguna clase.

SE ACABÓ LA ANEMIA

Se cura radical y rápidamente tomando los «JELLOIDS» de hierro de «THE JELLOID CO. DE LONDRES». Son tabletas completamente asimilables, que no alteran las funciones digestivas, ni empujones la dentadura. Hacen verdaderos milagros.—Precio de la caja: ptas. 2.50.—Pídanse en almacenes de Específicos, Farmacias y Droguerías.—Importadores exclusivos en España, sus Islas y Marruecos, Sebastián Tauler y C.ª, Montera, núm. 44.—Madrid.

AGENCIA COMERCIAL

Oficinas: CALLE AMBROSIO DE MORALES, núm. 1.—Teléfono 313. Reconocida como de gran utilidad por la Cámara Oficial de Comercio de esta capital, en sesión de 25 de Junio de 1917.—Centro general de reclamaciones a las Compañías de Ferrocarriles.—Tasación de talones.—Dejes de cuenta.—Actas de reconocimiento por faltas o averías.—Gestión de toda clase de asuntos en Hacienda, Gobierno civil, Diputación, Catastro y demás Centros oficiales.—SECCIÓN JURÍDICA.—Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 5.

AGENCIA DE ALQUILERES OSARIO, N.º 28.—CÓRDOBA

Si Vd. necesita local para vivienda o industria, arrendar sus propiedades, informes sobre alquileres, cobro de sus créditos por alquileres o facturas de comercio, diríjase a esta Agencia que prestará importantes servicios por tarifas muy económicas. Tenemos buenos compradores para toda clase de fincas, especialmente urbanas. Pida circular con detalles.

Personal

Don Julián Chamorro Forcado ha sido nombrado agente auxiliar de los Pósitos de La Rambla, Fernán Núñez, Montemayor, Montalbán, Santaella, San Sebastián de los Ballesteros y La Victoria; don Agustín Martínez Pérez de los Belmes, Rute e Izájar, y don José Lora Daza de los de Bujalance y Cañete de las Torres.

Avisos útiles

Oura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

—Gran Hotel Barcelona, en Madrid.— Véase anuncio en 4.ª plana.

—Por sociedades extranjeras se solicita comprar toda clase de Minas y MINERALES. Recibe los encargos Tomás Porcel, Cister, 4 Córdoba.

—Los médicos recomiendan la Hemoglobina Asimilable Steingr por su pronta acción aperitiva reconstituyente.—Venta farmacias.

Pedid siempre Moriles finos EL GRAN CAPITAN

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Bartolomé, apóstol.—Mañana.—San Luis, rey de Francia, y San Ginés de Arlés, mártir.

Jubiléo circular.—Hoy en la Iglesia del convento del Cister, vacante la intención.—Mañana en la Iglesia de Capuchinos, costeado por doña Cándida Courtoy Carbonell, por sus padres.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Sol, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de la Encarnación, en su Iglesia.

En San Pablo.—Hoy octavo día de la solemne novena que a su excelencia titular consagran los misioneros Hijos del I. Corazón de María y su Real Archicofradía en dicha Iglesia, en la siguiente forma:

Por la mañana, a las ocho, se tendrá Misa rezada con exposición de S. D. M., acompañada de armonium, y Comunión, amenizada con piadosos motetes que cantará un selecto coro de señoritas.

Por la tarde comenzará a las siete, con exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, lectura de la novena y sermón que predicará el R. P. Antonio de P. Díaz de Castro, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

El domingo 26, a las ocho, Misa rezada con acompañamiento de armonium, al final de la cual el R. P. Director de la archicofradía impondrá la insignia de la asociación a las nuevas Directoras.

A las diez y media Misa solemne a toda orquesta, con panegirico en el que celebrará las glorias del Inmaculado Corazón de María el R. P. Fructuoso García Bañares, Misionero del I. C. de María.

En San Rafael.—Hoy 24, media hora después del toque de oraciones, se hará el devoto ejercicio en honor del Inculto Custodio, en el que predicará el señor Rector de la parroquia del Sagrario. La Misa de Comunión será a las ocho.

Estos cultos se celebran a intención de doña Juana Bejarano, viuda de Guerra.

Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marías de este Sagrario.

Las misas que se celebren el día 25 en la parroquia de San Miguel, desde las seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas de los señores don Manuel Molina Hurtado y doña Dolores Fernández Laguna (q. e. p. d.).

Sus hijos, nietos y demás familia suplican a las personas piadosas los encomienden a Dios nuestro Señor.

El día 24 aniversario.—Las misas que se celebren el día 24 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita doña Concepción Ruiz del Portal y Martínez de la Vega, que falleció en Huelva el 24 de Agosto de 1907.

Su desconsolada madre, hermanos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas los encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

↑ Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora doña Concepción Carbonell Morand, viuda de Courtoy, que falleció el 26 de Enero de 1916.

El Jubileo circular y todas las misas que se digan, por los señores sacerdotes que gusten, el día 25, en la Iglesia de RR. PP. Capuchinos, así como las que se celebren en San Agustín, dicho día, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus afligidas hijas, hijos políticos y nietos, sus hermanos y demás familia ruegan a las personas piadosas encomienden su alma a Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boff (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Albóndigas de ternera.

Antiguo Restaurant de Ceñillo

HOY DE RICARDO BARBUJO GUIRAU Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 163. Plato del día: Flamenquin de jamón. Se sirven embutidos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 280. Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día: Macarrones a la napolitana.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA. Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13. Plato del día: Ropaveja de ternera.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Betalción, dejándose de expenderlos en la Administración de este periódico.

Espectáculos

Funciones para hoy

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Hoy, con asistencia de la banda de música del regimiento de la Reina, estreno del 9.º y última exhibición del 8.º episodio de la interesantísima serie *La mancha roja*.—Estreno de bonitas cintas cómicas.—A las 9 en punto. Precios: Sillas, 0.40.—General, 0.10.

Olivicultores!

Si plantáis y transformáis vuestros olivares de la clase Changlot Real, haréis Patria, pues la riqueza en España aumentará en más de 500 millones de pesetas.

Para detalles dirigirse a los Sres. Bautista, Aparici y Compañía, de Ayelo Malferit, provincia de Valencia, o visitados en dicha población, pues con ello tendréis especial gusto, y les convencerán de la verdad de dicha afirmación.

Viuda de José Barea y Compañía (S. en C.) Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2.28 pesetas.—Idem sin hueso, a 3.28.—Ternera con hueso, a 2.60.—Idem sin hueso, a 3.60.—Macho, a 2.08.—Borrego, a 2.18.

Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 3 pesetas kilo. Tocino del país, sin hueso, para dentro, a pesetas 3.25 kilo.

Clinica de las enfermedades de los ojos POR EL LICENCIADO

Gutiérrez Sisternes

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO).

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.



HERNIAS. Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Callos. Tratamientos sin operar. Dr. CAMPOS-Montera, 38-Madrid. En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes. HOTEL SIMON.

Tecino añejo superior de los Estados Unidos Carbonell y Compañía

Tecino superior, a 108 reales arroba sobre wagones Aguilar de la Frontera y en cajas de unas 20 arrobas a reales 106.—En Córdoba en nuestros almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta), a 115 reales arroba para fuera, para pedidos desde 25 kilos en adelante.

"ANIS PRETEL,"

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64. José de Rioja.—Córdoba.

EL DESINFECTANTE "SANITAS,"

Ha conseguido en España un éxito sin precedente.

Francisco Bonilla

Fábrica de Mosaicos. Material de Construcción.—Tuberías de Gres.—Cementos.—Azulejos. Cabrera, número 3.—CÓRDOBA

Dr. F. Mugueta GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

Expresidente de la especialidad en el Instituto de la Encarnación, de Madrid. De 2 a 4.—Strachan, 5 y 7.—Málaga.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que mañana regresaría a Madrid el Presidente del Consejo.

Interrogado respecto a si traería el decreto de disolución de las Cortes se limitó a contestar que ese decreto se dictaría cuando el Gobierno lo estimara oportuno.

Aseguró que reinaba tranquilidad completa en toda España.

Dió cuenta de haber recibido hoy 10 950 pesetas para premiar a los empleados de los tranvías y los individuos de la policía y del ejército que se distinguieron por sus servicios durante los días de la huelga revolucionaria.

Añadió que una señora que ocultaba su nombre había donado 2.500 pesetas para la Guardia civil, 3.500 para el Ejército, 1.500 para el cuerpo de Vigilancia y 500 para los empleados de los tranvías.

El total de las cantidades recibidas hasta ahora asciende a 62 925 pesetas.

Manifestaciones de un subsecretario

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación conversó esta noche con los representantes de la prensa y les dijo que en Reinos obtuvo un gran recibimiento el Presidente del Consejo de ministros.

Sus amigos le obsequiaron con un banquete. Anunció que regresaría a Madrid a las 8:40 de la mañana y le recibirán los ministros.

Provincias

La Corte en Santander

Dato

Telegrafían de Santander que esta mañana visitó al Presidente del Consejo de ministros una comisión de la Cámara de Comercio.

Después el Jefe del Gobierno fué al palacio de la Magdalena y estuvo despatchando con el Rey.

Esta tarde Dato marchó a Reinos, acompañado de Bergamín, Ruvo y otros amigos.

Lo que dice el Marqués de Lema

El Ministro de Estado, al hablar con los periodistas, les dijo que al Conde de Otréumont, que estaba deportado en Alemania, le había sido levantado el castigo merced a las gestiones efectuadas por el Rey de España.

Interrogado respecto a si el viaje del Jefe del Gobierno se relacionaba con la firma del decreto de disolución de las Cortes, contestó negativamente agregando que ni siquiera se pensaba en esto.

Visita del Nuncio

El Nuncio de Su Santidad visitó esta mañana al Presidente del Consejo de ministros.

La Familia Real

El Rey no salió esta mañana del palacio de la Magdalena.

La Reina visitó el Hipódromo y después estuvo en la playa.

También pasaron en esta el Príncipe de Asturias y los Infantes.

Firma regia

El Rey ha firmado, entre otros, los siguientes decretos:

Concediendo la libertad condicional a setenta y cinco reclusos.

Commutando por destierro el resto de la pena que sufren otros.

Nombrando varios magistrados.

Y concediendo cruces del Mérito Agrícola.

Pidiendo clemencia

La Reina entregó al Jefe del Gobierno un mensaje escrito por la madre de un individuo condenado por los tribunales militares con motivo de los sucesos de Sabadell, en demanda de clemencia para su hijo.

El Presidente del Consejo de ministros prometió a la Soberana interesarse en el asunto.

El viaje de Dato

A las 9:30 de la tarde salió Dato, con sus acompañantes, en dirección a Torrelavega.

En los alrededores del Hotel donde se hospedaba el Jefe del Gobierno había numeroso público que tributó una ovación al Presidente del Consejo y lo vitoreó con entusiasmo.

A las 5 llegó Dato a Torrelavega.

Le acompañaban, en automóviles, Bergamín, Ruano, el Gobernador civil de Santander y numerosos conservadores de dicha capital.

En Torrelavega obtuvo Dato un recibimiento cariñosísimo.

Desde allí continuó hasta Calder, donde visitó el balneario.

En él fué obsequiado con un lunch.

Laeg marchó a Fraguas y Reinos.

Noticias de la huelga

En Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza que en la estación del Norte la normalidad es completa.

La Compañía se niega a admitir a los ferroviarios que se significaron en el planteamiento de la huelga.

Una comisión de obreros ferroviarios huelguistas ha iniciado las gestiones para el levantamiento del paro.

Visitó al Capitán general con el objeto de pedirle permiso para celebrar una reunión a fin de tratar del término de la huelga.

La citada autoridad se lo concedió y, en su virtud, la reunión se verificará el próximo día 25.

En Oviedo

Comunican de Oviedo que, durante la madrugada última, empezó el movimiento concentrado de tropas en las cuencas mineras de Mieres y Langreo, con el objeto de restablecer la normalidad.

Las tropas que estuvieron en Salinas han sido obsequiadas por la colonia veraniega.

El Club Náutico organiza una fiesta en honor de la oficialidad.

Una comisión de antiguos armeros de la fábrica de Vega visitó al general Burguete para solicitarle que interponga su influencia a fin de que se abra nuevamente dicha fábrica.

La comisión salió bien impresionada de la entrevista.

En Bilbao

Participan de Bilbao que los patronos metalúrgicos celebraron una reunión.

Echevarría propuso que se restableciera la normalidad y se llamara a los obreros al trabajo, concediéndoles las mejoras que fuese posible.

Se acordó invitar a los obreros de los altos hornos, la Sociedad naval y otras para que reanuden el trabajo mañana.

En Salamanca

Dicen de Salamanca que todas las fuerzas vivas de la población organizan un homenaje al Ejército, a la Guardia civil y a los cuerpos de Seguridad y Vigilancia por los excelentes servicios que han prestado con motivo de los recientes sucesos.

En Barcelona

Participan de Barcelona que la normalidad es completa.

El consejo de la Mancomunidad se proponía gestionar la libertad del consejero Perens, detenido en Lérida, pero ha sabido que ya se le ha libertado.

Giner de los Ríos ha desmentido el rumor propagado referente a que trate de retirarse de la política.

Las tropas de la guarnición se dedican a efectuar paseos militares.

Varios amigos del diputado a Cortes don Marcelino Domingo le han visitado a bordo del crucero Reina Regente, donde continúa detenido.

Otras noticias

Accidente desgraciado

Comunican de Murcia que, según participa el Alcalde de Aguilas, en el Salón Ideal se originó una gran alarma originada por la fusión de un cable de la luz eléctrica.

El público salió precipitadamente, atropellándose.

Resultaron una mujer muerta, otra herida gravemente y cinco heridos leves.

Náufragos

Telegrafían de El Ferrol que esta mañana llegaron a aquel puerto los naufragos del vapor noruego Kongele que se perdió totalmente.

Los tripulantes que se salvaron del naufragio eran las nueve de la mañana.

Cuidadosamente en vuelto en un gabán, adosado de un cuello que ponía las orejas al abrigo del viento que soplaban del Nordeste, las manos protegidas por forrados guantes, un hombre de unos cincuenta años descendía de las alturas del antiguo pueblo de Saint-Ouen, y se encaminaba por una callejuela estrecha que desembocaba en la calle de París, cerca del muelle del Sena, a veinticinco pasos del puente que corta una esquina de la isla de Saint-Denis y pone a Saint-Ouen en comunicación con la inmensa llanura de Gennevilliers.

Aquel hombre marchaba con paso firme y rápido. De pronto, cuando pasaba delante de un modesto establecimiento de vinos, pomposo y pretenciosamente llamado *Restaurant de la Escalinata*, se detuvo por una vez que le gritó:

—¡Eh! Muy buenos días, señor doctor...

El personaje de este modo interpelado hizo alto, levantó la cabeza y apercibió sobre el peldaño superior de la escalinata que conducía al establecimiento de vinos al cual debía nombre, un gallardo muchacho, de rostro alegre, manco del brazo derecho, que le saludaba respetuosamente llevando la mano izquierda a la gorra de imitación a piel de nutria, que cubría una cabeza inteligente, iluminada por dos grandes ojos de franca mirada.

El manco llevaba un traje completo de pana, color castaño, ceñido. En el ojal de la solapa brillaba la cinta de la medalla militar al lado de la expedición al Tonkín.

—¡Ah! Buenos días, Magloire—dijo el médico, devolviendo su saludo al veterano.

Después añadió, designando con el gesto un gran órgano de *Barbaría*, llamado *órgano-orquesta*, colocado sobre un carretón, al pie de la escalinata:

—¿Es que vais a tener el valor de hacer vuestra caminata con el instrumento con semejante tiempo?

—Ya lo creo, señor Bordet—respondió el manco,— quiero tocar a grande orquesta, apesar de los doce grados bajo cero, que afilan los dedos y enrojecen las narices.

Y Magloire añadió descendiendo los peldaños de la escalinata y yendo a estrechar la mano del doctor:

—En todo caso, estoy seguro de que no se me helará más que la mano izquierda, porque la derecha falta a la lista.

Y empujando ante él el carretón que contenía el arganillo, se dirigió hacia el muelle del Sena, subiéndolo por el lado de Asnières.

El médico tomó la misma dirección.

El doctor Bordet, a quien presentamos a nuestros lectores, era un hombre de vieja cepa, muy estimado en el país, en el que ejercía hacía ya veinticinco años, amado de todos, venerado por los pobres, a los que no escaseaba sus cuidados y visitas, sin teniendo la certidumbre de que no serían pagados.

Y, detalle curioso, no transigía con su conciencia y no empleaba el medio poco delicado de hacerse reembolsar indirectamente, aumentando de manera escandalosa la cifra de sus honorarios cuando tropezaba con clientes ricos.

Bueno, humano, caritativo, dispuesto a todo en los sacrificios para consuelo de los que sufren, no contaba más que con amigos en los sitios en que ejercía.

Quería mucho a Magloire.

Magloire el manco, como llamaban al organillero, era muy popular en Saint-Ouen, en San Dionisio y en los alrededores.

Magloire, era un robusto mozo, antiguo soldado de infantería de Marina, que había perdido el brazo derecho en Famosa, campaña del Tonkín.

Tenía treinta años, y no pudiendo ejercer profesión manual alguna, y protegido por la Prefectura del Sena que la había expedido patente de músico ambulante, ganaba su vida honradamente.

Muy sobrio, de una conducta absolutamente regular, mutilado al servicio de su patria, condecorado con la medalla militar, gozaba, como ya hemos dicho, de una popularidad sin límites y bien merecida.

Le pagaban mejor que a otros, cuando por las calles ó bajo las ventanas de las casas, dejaba oír las piezas escogidas grabadas en el gran cilindro de su *órgano-orquesta*.

Cuando se aproximaba, se oían los gritos de alegría de los mozos y mozas a quienes hacía saltar al compás de alguna polka ó vals, ó de la tanda de *Orfeo* en los infierros.

Apresurámonos a añadir que las personas mayores no desdenaban el bailar al son de su endiablada música.

Les distribuían sus *«buenaventuras»*, que le paga-

se hallan extenuados, pues pasmanecieron en los botes varios días, en alta mar, desahallados a causa de la escasez de víveres.

Descarrilamiento

Comunican de Bilbao que en el kilómetro 52 descarriló un coche de primera clase de un tren resultando dos viajeros heridos.

Los soldados que formaban la escolta sufrieron contusiones.

Caida de un globo

En Soria ha ocurrido un sensible suceso.

El globo libre Cores volaba a gran altura, tripulado por el capitán don Cristino Reyes y el teniente don Santos Campos y, a causa de haberse roto la válvula, cayó cuando se hallaba a doscientos metros.

El capitán sufrió lesiones leves y el teniente la fractura de la tibia izquierda.

Las substancias

Participan de Cádiz que se han dado órdenes a los tabajeros para que reduzcan el precio de la carne, puesto que lo han elevado injustificadamente.

El Gobernador efectúa gestiones a fin de evitar que el acaparamiento del trigo origine también el aumento de su precio.

Toros en Bilbao

Con una buena entrada se celebró esta tarde, en la plaza de Bilbao, la segunda corrida de feria.

Se lidiaron toros de la ganadería de Miura, que fueron regulares.

Gallo estuvo aceptable con el capote, muy desconfiado con la muleta y mal con el estoque, sobre todo en el quinto al que dió innumerables sablazos.

Oyó descomunales silbas.

Gallito lanzó bien, banderilleó al sexto superiormente, hizo buenas faenas de muleta, sobresaliendo de del sexto, que fué soberbia y al pinchar quedó regular en uno y mal en otro.

Balmonte derrochó la valentía con el trapo rojo y estuvo superior en la muerte del tercero, del que cortó la oreja y mediano en la del séptimo.

Fortuna en el cuarto quedó bien, teniendo en cuenta las malas condiciones del bicho, y superior en el último.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francesa

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Brayes y Hurbetse muestra gran actividad la artillería alemana.

En Aylles y Cerny rechazamos varios ataques del enemigo.

En el Moss nuestros cañones redujeron al silencio a los del adversario.

En la granja de Mornen nos apoderamos de una importante posición.

Desde el día 20 hemos hecho 7.540 prisioneros y nos hemos apoderado de 24 cañones y 200 ametralladoras.

Comunicación alemana

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro occidental de la guerra los alemanes emprendieron violentos ataques, llegando en algunos a la lucha cuerpo a cuerpo, pero los rechazamos todos y únicamente perdimos una pequeña posición en la carretera de Iprés a Marin.

En Lens y Saint-Quintín siguen los duelos entre la artillería.

En la carretera de Bacheramville a Beaumont los franceses ocuparon una de nuestras trincheras de primera línea.

Nuestros aviones bombardearon los depósitos militares en Margate y Dover.

En luchas aéreas derribamos tres aviones del enemigo.

Dos de los nuestros no volvieron a los puntos de partida.

En el teatro oriental los rusos han tenido que evacuar las posiciones que ocupaban en las orillas del río Aa.

Al emprender la retirada incendiaron varios poblados.

En Putna y la Moldavia ha habido sangrientos combates.

Parte italiano

El último parte oficial comunicado en Roma dice lo siguiente:

En la última batalla hicimos prisioneros dieciséis mil soldados y trescientos cincuenta oficiales.

Destruimos la residencia del mando de la división austriaca de Tolmino, hiriendo a todo el estado mayor.

Dimos un brillante ataque a la bayoneta, persiguiendo al enemigo hasta sus cavernas y aprisionando a todo un regimiento austriaco con sus jefes y oficiales.

En la toma de las cotas 241 y 242 también hicimos numerosos prisioneros.

Los aviones italianos contribuyeron eficazmente al gran éxito de la jornada.

Esta ha sido una de las más cruentas de la lucha actual.

Aviador muerto

Participan de Londres que en el Condado de Kent fué derribado un aeroplano alemán, muriendo el aviador.

Este era sumamente joven.

Alemania y la guerra

Según comunican de Amsterdam, el Presidente accidental del Reichstag ha dicho que no sería serio que el Gobierno alemán declarase sus fines respecto a la guerra, antes de que se entablen las negociaciones para la paz.

Peticion de tropas

Según noticias procedentes de Londres, con motivo del éxito obtenido por los franceses en Verdún el Krompitz ha pedido que se le envíen tropas, a fin de poder sostenerse en aquella región.

Accidente ferroviario

Comunican de San Petersburgo que el tren que conducía a la familia imperial rusa chocó con uno de mercancías en la estación de Khalla.

Todos los viajeros resultaron ileso.

Declaraciones de un ministro

Comunican de Stokolmo que el Ministro de Negocios extranjeros ha declarado que la política de neutralidad exige que todos velar porque no se viole, procurando que la soberanía sin dependencia del país se mantengan siempre.

Contestación a una nota

Comunican de Zurich que, según noticias de Berlín, el Gobierno alemán ha contestado a la nota del Gabinete argentino en que pedía reparaciones por el torpedeamiento de buques, ofreciendo que no se repetirán los atentados, pero sin acceder a las peticiones de la Argentina ni rechazarlas terminantemente.

El Gobierno argentino ha respondido que no se da por satisfecho con tal contestación.

En su virtud, téngase que surja un conflicto.

ANTONIO AREVALO.—PROCURADOR

Munda, sin número.—Córdoba.

AGRICULTORES, LEED.

Para la alimentación y desarrollo de nuestros cultivos son indispensables el Nitrógeno, la Potasa y el Acido Fosfórico.

A bonadados con superfosfato sólo habréis suministrado esta última materia. Se impone, pues, el empleo de los abonos completos de Guano de Pescado marca Fertiliza, con los cuales suministraréis las tres citadas materias de que está compuesto que fueron extraídas de vuestras tierras por los cultivos anteriores.

Para informes, Sindicato Nacional, Avenida de Canalejas, 17, Córdoba.

CLÍNICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA PIEL VENÉREO Y SÍFILIS

DR. DURAN

SAN AGUSTIN, 4.—MÁLAGA

Circulo de la Amistad.

La Junta Directiva del mismo ha acordado oír proposiciones hasta el día 25 del actual para adjudicar al servicio de repostería bajo las condiciones que pondrá de manifiesto, a las personas que se interesen, el Consejo de dicha Sociedad.—Córdoba 11 de Agosto de 1917.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

Cafés "GRAN CAPITÁN," y "CERVECERÍA,"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERLA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SAZÓN DE BILBAO

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 143

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

CONDE DE GONDOMAR I

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.

Helados para hoy: MANTECADO.—LECHE MENDRADA.—CREMA DE VAINILLA.—GRANIZADAS de LIMÓN, de ALMENDRA, de FRESA y de CHUFA.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

"LA PERLA,"

Gran Establecimiento de Confeitería

EL MAS Suntuoso de España

Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba. Premiadísima sus productos con Medallas de Oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos. Cajas novedad llenas de los abonos selectos. Caramelos de todas clases.

RICO POSTRE, ESPECIALIDAD DEL DIA PLATO con 6 piezas de PASTEL INGLES a 50 céntimos.

Piezas sueltas del mismo a 10 céntimos. Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3 CORDOBA

Horario de trenes

Entrada y salida de trenes de la Estación Central.

N.º	CLASE DE LOS TRENES	Horas de	
		Llegada	Salida
43	Mixto de Marchena...	1:05	•
3	Mixto de Málaga...	1:20	•
4	Mixto para Málaga...	•	2:25
44	Mixto para Marchena...	•	2:35
84	Expres para Málaga...	•	6:20
2	Correo para Málaga...	•	11:15
42	Correo para Marchena...	•	11:30
41	Correo de Marchena...	15:40	•
1	Correo de Málaga...	15:55	•
83	Expreso de Málaga...	22:39	•

Rogad a Dios en caridad por el alma de

EL EXCMO. SEÑOR

CONDE DE TORRES CABRERA Y DEL MENADO ALTO

PRESIDENTE DE LA CÁMARA AGRICOLA OFICIAL CORDOBESA

R. I. P. A.

El día 25 del corriente, a las nueve de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Miguel una Misa solemne en sufragio del alma de dicho señor.

La Cámara Agrícola Oficial Cordobesa ruega a sus socios y afectos se sirvan concurrir a dicho piadoso acto.

LA ORGANILLERA

NOVELA ESCRITA POR Xavier de Montepin

VERSIÓN ESPAÑOLA DE A. DEL C.

Primera parte

CAIN

Terminaba el mes de diciembre del año 1893. El invierno estaba en apogeo. Un invierno terrible, implacable, interminable, que maldecía los pobres, viendo desaparecer el muy escaso contenido de sus escasas bolsas para proporcionar combustible, que había que renovar sin cesar, y que a pesar de todo no bastaba para sostener la lucha contra el frío.

Para como de desastres, las persistentes heladas tenían paralizados los trabajos casi en todas partes, y aquella huelga forzosa cambiaba la fatiga en negra miseria.

En un número demasiado grande de humildes familias faltaba el pan...

